

عہد نبوی میں فوجی تنظیم افسروں کے عزل و نصب کی حکمتِ علمی

ڈاکٹر محمد الیٰسین منظر صدیقی

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ۶۱۰ء میں جس اسلامی ریاست کی مدینہ منورہ میں بنیاد ڈالی وہ مختلف مراحلِ نشیب و فراز سے گزرتی ہوئی ۶۳۲ء میں آپ کی وفات سے قبل اوجِ کمال کو پہنچی۔ اسی طرح حکومتِ الہی بھی رفتہ رفتہ ارتقاء پذیر ہوتی رہی اور بالآخر وہ جب سریرہ نما نے عرب کی حد تک اپنے بامِ خروج سے ہم کنار ہوئی۔ ان دونوں کے قیام ارتقاء اور تکمیل میں کلیدی کردار آپ کی عسکری تنظیم اور فوجی محکمے نے ادا کیا تھا۔ ایک اعتبار سے اسلامی ریاست کا یہ سب سے فعال اور موثر شعبہ تھا اور اسلام کے سیاسی اداروں اور حکومتی محکموں میں اس کو اولیت کا شرف بھی بڑی حد تک حاصل تھا۔ کیونکہ ہجرتِ نبوی کے بعد مواخاتت اور دستورِ مدینہ کے نفاذ کے ساتھ ساتھ اولین مہمیں بھی ترتیب دی گئی تھیں۔ اور انہیں کے ساتھ نبوی فوجی تنظیم کا آغاز ہوا تھا۔ اس عسکری نظام میں جن افسروں اور کارکنوں کو مقرر کیا گیا تھا ان میں سرایا کے امیر، حمیش نبوی کے سالار، حرس کے افسر و کارکن، معسک یا خیمہ گاہ کے سالار، عرض و معاینہ کے نگراں و مہتمم، خیل یا شہسوار فوج کے کمانڈر، صوبائی فوج کے سپہ سالار، اسلامی افواج کے علم بردار، طلوعہ یا گشتی دستوں کے افسر و سپاہی، جاسوس و نگراں، راہبر و دلیل، اموالِ غنیمت کے افسر، اطعمہ بہتیار کے نگراں اور محافظ، جسم دستوں کے سالار شامل تھے۔ ان گونا گوں افسروں اور سالاروں کی تقرری کن بنیادوں پر ہوتی تھی اور اس کے سلسلہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حکمتِ علمی اور پالیسی کیا تھی؟ اس مضمون میں اسی سلسلہ پر تاریخی تاخذ کی روشنی میں بحث کر دیا جائے گی۔

اسلامی عسکری تنظیم میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام و مرتبہ کو سب سے پہلے سمجھ لینا ضروری ہے۔ نظریاتی اعتبار سے یہ اب ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ عہد نبوی کے نظام حکومت میں خواہ اس کا تعلق فوجی حکمہ سے ہو خواہ شہری انتظامیہ سے تمام اختیار کا متعلق ذات نبوی کو حاصل تھا کہ آپ زمین پر خدا کے فرستادہ پیغمبر ہونے کے ناطے خلیفۃ اللہ تھے اور خدا نے بزرگ و برتر کے احکام و ہدایات کے مطابق حکومت کرتے تھے علمی اور تاریخی لحاظ سے آپ کے اختیار و اقتدار کے حق کو پہلے بیعت عقبہ اولیٰ (۲۳ھ) اور بیعت عقبہ ثانیہ (۲۳ھ) میں صراحت کے ساتھ یا مضمناً انداز میں تسلیم کیا گیا تھا اور ہجرت کے بعد دستور مدینہ (۱۱ھ) میں خاص کر اس کی دفعہ ۳۷ میں واضح کیا گیا تھا اور اس کو تمام باشندگانِ مدینہ نے خواہ ان کا تعلق مسلم طبقات انصار و مہاجرین سے ہو خواہ غیر مسلم طبقات یہود و عرب سے برضا و رغبت قبول کیا تھا۔ چنانچہ مونگمیری واٹ کا یہ سوال و مباحثہ کہ آپ کو عسکری قیادت کا حق کس نے دیا تھا بے محل بھی ہے اور لاطائل بھی۔ تاریخی حقائق ثابت کرتے ہیں کہ روز اول سے آپ نے اور دوسرے اختیارات کے مانند عسکری و فوجی قیادت کے اختیار کا بھرپور استعمال کیا تھا اور اہل مدینہ میں سے کسی کی جانب سے بھی اس کے خلاف نہ صدائے احتجاج اٹھی تھی اور نہ اس پر تنقید کی گئی تھی۔

اسی سلسلہ میں ایک دوسرا اہم نکتہ بھی یہاں ذہن نشین کر لینا ضروری ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام سیاسی اختیارات مستقل طور سے حاصل تھے اور ان میں عسکری قیادت کا حق بھی شامل تھا۔ گو باک صرف ذات نبوی ہی اسلامی افواج کی سالارِ اعلیٰ تھی اور اسی کو دوسرے افسرانِ حکومت کی مانند سالارانِ لشکر کے عزل و نصب، تقرری و تبدیلی اور برخاستگی کا اختیار حاصل تھا۔ ظاہر ہے کہ دوسرے امراء لشکر جن کو آپ اپنے اختیارات کے تحت مقرر فرماتے تھے عارضی ہوتے تھے اور ان کی تقرری ایک خاص مدت کے لیے ہوتی تھی۔ نظریاتی طور سے سیاسی اصطلاح میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ آپ اختیارِ قیادت کو عارضی طور سے اپنے نائب کی طرف منتقل کر دیتے تھے اور وہ اس بنا پر نائبِ لشکر بن جاتا تھا۔ ایک اور تاریخی سبب بھی سالارانِ لشکر کی تقرری کی عارضی نوعیت کا سبب بنا تھا اور وہ یہ تھا کہ اسلامی ریاست کی کوئی باقاعدہ مستقل فوج نہیں تھی۔ شہر و اطرافِ شہر کی کل مسلم آبادی فوج تھی یعنی ہر مسلمان پر بوقتِ ضرورت و طلبِ فوجی خدمت

لازمی تھی چنانچہ جب کبھی ضرورت پیش آتی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مسلمانوں کی فوج کو موقعہ و محل کے تقاضے کے لحاظ سے طلب فرمالیتے اور مناسب سمجھتے تو خود اس کی کمان فرماتے اور اگر ضرورت سمجھتے تو اپنے کسی صحابی کو یہ اختیار قیادت منتقل فرمادیتے۔ ایسے امیر لشکر کا اختیار قیادت یا پروانہ تقرری صرف اسی ہم یا موقعہ کے لیے ہوتا اور جو ہی ہم ختم ہوتی اس کی تقرری بھی ختم ہو جاتی اور قیادت کا اختیار پھر ذات نبوی کو منتقل ہو جاتا کہ آپ ہی اصل سرچشمہ اختیار تھے۔ اسلامی تاریخ میں آپ کی قیادت میں جانے والی ہموں کو غزوات اور صحابہ کرام کے زیر کمان ہموں کو سریرہ سرایا کے نام سے پکارا جاتا ہے۔

اگر سرایا کی تقرری اور عہدہ کی یہی عامی نوعیت تھی کہ دس برس کی مدتی مدت میں تقریباً چوبیس تقرریاں انجامی اسٹس افراد کو بطور امیر سریرہ حاصل ہوئیں۔ تقرریاں اور قائدین کی تعداد کے درمیان اس واضح فرق سے یہ حقیقت اخذ ہو جاتی ہے کہ بعض سالاران نبوی کو ایک سے زیادہ مرتبہ عسکری و فوجی کمانداری کی سعادت ملی تھی۔ ایک تجلیلی مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ چھ افراد کو دو مرتبہ سالاری کا عہدہ ملا تھا ان میں حضرت ابوجہید بن جراح فہرئیؓ، ابو قتادہ خزرجی، عمرو بن عاص سہمی، عبداللہ بن رواحہ خزرجی، عکاشہ بن محسن اسدی خزنجی اور بشیر بن سعد خزرجی شامل تھے۔ تین بار قیادت کرنے والے سالار حضرت علی بن ابی طالب ہاشمی اور محمد بن مسلمہ اوی تھے چار چار سالاری کی کمان کرنے والوں میں صرف حضرت خالد بن ولید مخزومی اور غالب بن عبداللہ لثمیؓ تھے۔ لیکن تعداد کے اعتبار سے سب سے اہم قائد سریرہ حضرت زید بن حارثہ کلبی تھے جن کو یہ عہدہ جلیلہ گیارہ یا تیرہ بار مختلف روایت تفویض ہوا تھا۔ لیکن صراحت کے ساتھ ان کی تقرری کا بیان صرف نو سرایا میں ملتا ہے۔ ان اعداد و شمار کی روشنی میں یہ واضح ہوتا ہے کہ نصف سے کچھ کم تقرریوں پر ان مذکورہ بالا قائدوں کا قبضہ رہا تھا اور صرف چونتیس سالاروں کو ایک بار یہ عہدہ ملا تھا۔

مذکورہ بالا تجزیے سے یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ تمام سالاران سرایا میں حضرت زید بن حارثہ کلبی کو سب سے زیادہ اعتماد نبوی حاصل تھا۔ او ظاہر ہے کہ آپ کے اعتماد کا سبب حضرت زید بن حارثہ کی فوجی صلاحیت اور قائدانہ لیاقت تھی۔ اس کا سب سے بڑا ثبوت تو ان کی کامیابی تھی جو انھوں نے اپنی تمام ہموں میں حاصل کی تھی۔ اس کے علاوہ دور و ایتیں بھی ہیں جو ان کی تقرری کے عامل یا سبب کو بالکل واضح کر دیتی ہے۔ اول یہ کہ اگر کسی سریرہ میں حضرت زید بن حارثہ شامل ہوتے تھے تو لازمی طور سے کمان انھیں کو سونپی جاتی تھی۔ دوسری روایت کا اگر پھر براۓ راست تعلق حضرت زید کی تقرری کی بجائے ان کے فرزند دبند حضرت اسامہ کی تقرری سے ہے تاہم اس سے ان دونوں سالاران سرایا کی تقرری کے عامل

پر روشنی پڑتی ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حضرت زید کی تقرری پر وقتاً فوقتاً اشرف قریش کے ایک خاص طبقہ کی جانب سے ان کے مولیٰ ہونے اور سماجی فروتر مقام کے سبب اعتراض و نکتہ چینی دے لگے جو میں ہوتی رہی تھی جو حضرت اسامہ کی تقرری کے وقت غالباً ان کی کسنی و ناجزبہ کاری کے سبب کھل کر زبانوں پر آگئی تھی۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیماری کے باوجود اس نکتہ چینی اور اعتراض کا اپنے خطبہ عالیہ میں جواب دیا اور ان دونوں سالاروں کی تقرری کو ان کی صلاحیت و لیاقت کی بنیاد پر تہیجاً بجا بن قرار دیا۔ ظاہر ہے کہ ان کی قائدانہ صلاحیتوں اور فوجی لیاقتوں سے کسی بھی طبقہ کو انکار نہیں تھا۔ ان پر اعتراض ان کی سماجی فروتری کے سبب کیا گیا تھا جس کو اسلام اور پیغمبر اسلام نے درجہ اعتنا نہیں سمجھا اور خاندانی شرف و بزرگی کو تقرری کی بنیاد نہیں گردانا بلکہ اشرف کے اس اعتراض کو اس تاریخی پس منظر میں دیکھنا چاہیے کہ قیادہ کا حق قبیلہ قریش کے نوامید اور بنو مخزوم کے افراد کو تھی اشرف میں جاہلی اور اسلامی عہد میں فتح مکہ تک حاصل رہا تھا۔ اس لیے وہ غیر قریشی قیادت خاص کر مولیٰ یا جاہلی نقطہ نظر سے غیر شریفانہ طبقہ کی قیادت کو اپنی توہین سمجھتا تھا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دونوں پیدرو فرزند کی تقرری سے خاص کر اور دوسرے غیر قریشی افراد کی تقرری سے عام طور پر اس جاہلی اور غیر اسلامی عقیدہ پر کاری ضرب لگائی تھی۔ اور صلاحیت اور لیاقت ہی کو اصل بنیاد تقرری اور جو منصب قرار دیا تھا چنانچہ مذکورہ بالا اہم ترین سالاران سراہا کی عسکری قیادت کی صلاحیت سے بالعموم کسی کو اختلاف نہ تھا۔ خاص کر حضرات خالد بن ولید مخزومی، غالب بن عبد اللہ لثمی، عمرو بن عاص زہمی اور ابو سعیدہ بن جراح فہری اپنی قائدانہ لیاقتوں کے لیے تاریخ اسلام میں ممتاز و نمایاں ہیں۔

قائدوں اور امیروں کی انفرادی فوجی صلاحیت اور قائدانہ لیاقت کے علاوہ تقرری کی دوسری بنیادوں میں ہمت نبوی کی نوعیت، موقعہ و محل کی مناسبت اور اس موقعہ و ہم کے لیے قائد لشکر کی موزونیت بھی خاصی اہم چیزیں تھیں۔ اس کی روایتی اور واقعاتی دونوں طرح کی شہادتیں ماخذ میں ملتی ہیں۔ واقعہ کی روایت ہے کہ شوال ۶ھ / فروری ۶۲۷ء میں سرہ الجنب کے موقع پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک موزوں قائد کی تلاش تھی۔ آخری فیصلہ سے قبل آپ نے حضرات شیخین — ابو بکر صدیق و عمر فاروق — سے اس باب میں مشورہ کیا اور دونوں نے بیک وقت اور متفقہ طور سے حضرت بشیر بن سعد خزرجی انصاری کا نام تجویز کیا جسے آپ نے بلا پس و پیش قبول فرمایا۔ دل چسپ بات اس امر میں ہے کہ اس سے صرف دو ماہ قبل حضرت بشیر اسی علاقہ اور اسی دشمن کے خلاف ایک مہم لے کر جا چکے تھے اور اس میں وہ روایتی کے مطابق بہت زیادہ کامیاب نہیں رہے تھے۔ بظاہر اس کا سبب یہ معلوم ہوتا ہے کہ اول مہم میں ان کا دستہ

عدوی اعتبار سے بہت چھوٹا تھا کہ اس میں کل تیس مجاہد شامل تھے اور غالباً ناکامی دشمن کی غالب تعداد کے سبب ہوئی تھی۔ بہر کیف دوسری مہم میں ان کی فوج کی طاقت کافی تھی اور وہ اس بار پوری طرح کامیاب و بامراد لوٹے تھے۔ سر یہ نخلہ کے بارے میں جو ۲۲ھ میں ہوا تھا ایک روایت طبری کے یہاں ملتی ہے کہ پہلے حضرت ابو عبیدہ بن جراح فہری کو اس مہم کا سالار مقرر کیا گیا تھا مگر کچھ سوچ کر حضرت عبداللہ حبش اسدی حلیف بنوا میہ کو لمان سوچی گئی تھی۔ اگرچہ اس تبدیلی کا کوئی واضح سبب نہیں مذکور ہوا ہے تاہم یہ بہ آسانی معلوم ہوتا ہے کہ اس موقع کے لیے حضرت عبداللہ زیادہ موزوں خیال کئے گئے تھے جبکہ اس حقیقت سے کوئی انکار نہیں کر سکتا کہ دونوں صحابی انفرادی طور سے قائدانہ صلاحیت سے وافر حد رکھتے تھے۔ غزوہ موتہ میں حضرات زید بن حارثہ کلبی، جعفر بن ابی طالب ہاشمی اور عبداللہ بن رواحہ خزرجی کی بالترتیب منصب سالاری پر تقرری ان کی موزونیت کے اعتبار سے تھی اور ان تینوں کی شہادت کے بعد حضرت خالد بن ولید خزومی کی قیادت محض ان کی صلاحیت کے سبب جائز ہی نہیں قرار دی گئی تھی بلکہ دربار رسالت سے اس کی تحمیں و تعریف بھی ہوئی تھی حالانکہ با شندگان شہر نے حضرت خالد کی فوجی حکمت عملی سے انتظاف کیا تھا اور ان پر فرار کا الزام لگا کر ان کی صلاحیت پر شک کا اظہار کیا تھا۔ فتح مکہ کے بعد سر یہ جزیر میں صحابی موصوف کی ایک غلطی پر تنبیہ ضرور کی گئی تھی مگر ان کی قائدانہ لیاقت سے انکار نہیں کیا گیا تھا اور اس کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ وہ بعد کی مہموں میں اسی طرح امیر سر یہ مقرر کیے جاتے رہے۔ سر یہ ذات السلاسل کی مہم میں حضرت عمرو بن عاص سہمی کی فوجی صلاحیت کے ساتھ ان کی موقع کے لحاظ سے موزونیت بھی وجہ تقرری بنی تھی کہ صحابی موصوف کے جو بلی کے ساتھ قرابت کے تعلقات تھے اور ان سے مہم میں امداد و تعاون کی توقع تھی جو عین منشا نے نبوی کے مطابق پوری ہوئی۔ اس نوع کی اور روایتیں بھی ماخذ میں تلاش کی جاسکتی ہیں مگر ان کا استقصا یہاں مقصود نہیں۔ مطلوب صرف یہ دکھانا ہے کہ موقع مہم کی مناسبت اور قائد کی موزونیت بھی ایک وجہ تقرری تھی۔

ان روایتی شہادتوں کے مقابلہ میں واقعاتی شہادتیں بہت زیادہ ہیں جو سالاران نبوی کی تقرری کے اس سبب کو زیادہ اجاگر کرتی ہیں۔ اسلامی ریاست کے یہودی دشمنوں کی سرکوبی کے لیے جن پانچ مہموں کو ترتیب دیا گیا تھا ان کے قائدوں کے انتخاب میں یہ اصول مد نظر رکھا گیا تھا کہ وہ لازمی طور سے حریف قبیلوں کے حلیف ہوں تاکہ قصاص کا مسئلہ نہ پیدا ہو۔ اسی پس منظر میں حضرت عمرو بن امیہ ضمری کی حضرت البوسفیان بن حرب اموی کے خلاف مہم کی سالاری پر تقرری کو بھی دیکھنا چاہئے۔^{۲۳} فتح مکہ کے بعد اصنام عرب اور قبائلی بتکدوں کو توڑنے کے لیے جو ہمیں ترتیب دی گئی تھیں ان کی

کمان بھی ان کے ہی اپنے مسلم افراد یا حلیفوں کے سپرد کی گئی تھی۔ ابتدائی مہموں کے بارے میں یہ روایت بڑی مشہور ہے کہ ان میں سے کسی میں بھی انصارِ مدینہ موجود و شریک نہ تھے لہذا فطری طور سے قیادت کی ذمہ داری مہاجرین میں سے موزوں سالاروں کو تفویض کی گئی تھی۔ قریش مکہ کے خلاف تمام بڑی مہموں کی قیادت خود آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی تھی اور اوسط درجہ کی مہموں کی سالاری خالص کر قریشی کاروانوں پر تاخت والی سرایا کی کمان زیادہ تر حضرت زید بن حارثہ کلبی کو عطا فرمائی تھی۔ عربینہ کے لٹیروں کے خلاف حضرت کرزن جابر فہری کی تقرری کا سبب دراصل ان کی چھاپہ مار صلاحیت معلوم ہوتی ہے کہ عینہ اسی انداز سے خود صحابی موصوف نے قبولِ اسلام سے قبل جنگ بدر سے ذرا پہلے مدینہ کی چراگاہ پر کامیاب تاخت کی تھی اور دل چسپ امر یہ ہے کہ حضرت کرزانی اس جوانی اسلامی مہم میں بھی پوری طرح کامیاب رہے تھے۔ بنو تمیم کے خلاف ایک مہم میں حضرت عینہ بن حصن فزاری کی تقرری کا سبب بنو تمیم اور ان کے قدیم حلیف بنو اسد سے ان کے پرانے دوستانہ تعلقات معلوم ہوتے ہیں۔ اسی طرح مذہبی اور تبلیغی نوعیت کی مہموں میں قیادت کی بنیاد دینی بصیرت اور مذہبی جوش و ولولہ کے ساتھ ساتھ عسکری صلاحیت بھی تھی۔ چنانچہ بنو معونہ، ذات ریح، ذات اطلاق اور یمن کی دو مہموں میں بالترتیب حضرت منذر بن عمرو خزرجی، منذر بن ابی مرثد ثنوی حلیف نبی ہاشم، کعب بن عریض غفاری، خالد بن ولید مخزومی اور علی ابن ابی طالب ہاشمی کی تقرریاں انھیں اسباب و عوامل کے سبب ہوئی تھیں۔ ایسی متعدد مثالیں آخرد میں جا بجا ڈھونڈھی جاسکتی ہیں۔

مذکورہ بالا بحث سے یہ حقیقت بھی عیاں ہوتی ہے کہ سالاران سرایا کی تقرریاں اور عہدے مختلف قبائل عرب اور ان کے بطون میں اچھی طرح منقسم تھے، اور یہ لازمی نتیجہ تھا اس حقیقت کا کہ سالاری کا عہدہ انفرادی صلاحیت اور موقع و محل کی مناسبت سے دیا جانا تھا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی فوجی حکمت عملی کا ایک اہم پہلو اس بحث سے واضح ہوتا ہے کہ آپ کی حکومت میں ہر قبیلہ اور بطن کو جو اسلامی ریاست کا مہمناہن چکا تھا اور قائد صلاحیتوں سے متصف تھا ان کے افراد کی تعداد کے مطابق اسلامی سرایا کی کمان دہری و سالاری کا موقع دیا گیا تھا۔ چنانچہ قریش کی کل پچیس تقرریوں میں سے پانچ اور اٹھارہ امرائیں سے تین بنو ہاشم سے، پانچ تقرریاں اور دو امیر بنو مخزوم سے، چار تقرریاں اور تین ہی قائدین بنو امیہ سے اور اسی طرح تین اور دو عہدے بالترتیب بنو فہر اور بنو زہرہ سے متعلق تھے جبکہ بقیہ بنو مطلب، بنو تمیم اور بنو عدی کو ملے تھے۔ متعدد بطون قریش اس سے محروم بھی رہے تھے۔ خزرج کے قبیلہ کو اٹھارہ تقرریاں ان کے آٹھ امرا کو ملی تھیں جبکہ اس کے تین قائدوں نے چھ بار یہ اعزاز حاصل کیا تھا۔ کلب کے دو فرزندوں

نے دس بار (۱۰۹) بنو اسد/ خزیمہ کے تین امرائے چار بار کنانہ کے چار افراد نے سات مرتبہ اور ازد و قیس عیلان کے دو دو افراد نے ایک ایک بار یہ اعزاز حاصل کیا تھا۔ باقی عرب قبائل میں بلی، سلیم، غطفان اور یحییٰ کو محض ایک بار سالاری کی سعادت ملی تھی۔

اوپر کے تجزیہ سے یہ حقیقت عیاں ہوتی ہے کہ تقریباً ایک تہائی تقریروں اور ایک چوتھائی سے کچھ کم امرائے سرایا کا تعلق قریش سے تھا۔ اور یہ فطری بات تھی کیونکہ قریش نہ صرف عدوی لحاظ سے پورے جزیرہ نمائے عرب کے سب سے زیادہ بڑے اور طاقتور گروہوں میں سرفہرست تھے بلکہ فوجی صلاحیتوں اور قائدانہ لیاقتوں کے لحاظ سے بھی ان کا کوئی مد مقابل نہ تھا۔ اور قریش میں قیادہ کے لحاظ سے سب سے بلند مقام بنو امیہ کو حاصل تھا جس کا اظہار ان کے امرائے تعداد سے بھی ہوتا ہے۔ یہی بات بنو مخزوم اور بنو سہم کے لیے بھی جاسکتی ہے کہ ان کے دو نمائندے حضرات خالد بن ولید اور عمرو بن عاص مدت سے عسکری قیادت کے لیے ممتاز چلے آ رہے تھے جبکہ بقیہ بطون قریش عسکری صلاحیتوں کے لیے اتنے ممتاز نہ تھے۔ انصار مدینہ کے دونوں قبیلوں کے تقابلی مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ خزرج کو اوس پر ایک گونہ عدوی اور فوجی برتری حاصل تھی جس کا ایک ثبوت جاہلی ایام عرب میں خزرج کی فتحیابی سے ملتا تھا اور اس کی تصدیق مزید عہد نبوی میں ان کے افراد کی زیادہ عسکری تقریروں سے ہوتی ہے۔ بقیہ قبائل عرب میں بنو اسد اور کنانہ کو دوسروں کے مقابل میں زیادہ عہدے غالباً اس لیے ملے تھے کہ ان کے باصلاحیت افراد اوروں کے مقابلہ میں زیادہ تر اسلامی ریاست کے شہری بن چکے تھے۔ اسی سبب سے مدنی دور حیات طیبہ کے نصف آخر میں قریش کے بنو امیہ، بنو مخزوم اور بنو سہم کو زیادہ عہدے ملے تھے جبکہ دوسرے قبائل عرب میں ہوازن، غطفان، کنانہ اور ازد کو ترجیح دی گئی تھی۔ اصل اصول مختلف قبائل عرب کے افراد میں متناسب عسکری قیادت کی موجودگی تھی جہاں تک علاقائی نمائندگی کا تعلق ہے تو مرکزی عرب کے تین مسلم طبقات قریش، خزرج اور اوس کو فطری طور سے زیادہ عہدے ملے تھے کہ ان میں اسی ترتیب سے فوجی قیادت کی صلاحیت بھی تھی اور وہی امت اسلامی اور ریاست الہی کی ریڑھ کی ہڈی تھے۔ ان کے بعد مغربی اور مشرقی قبیلوں کو اسی ترتیب سے نمائندگی ملی تھی کیونکہ مرکز اسلام سے ان کی قربت اور اسلام سے ان کی وفاداری ہماجرین و انصار کے لہجہ آتی تھی شمالی اور جنوبی قبیلوں کو بجا طور سے اس طبقہ افسران نبوی میں قلیل نمائندگی ملی تھی کہ ان کے افراد اسلامی ریاست کے دور جنگ و شیرازمانی میں کم تھے اور اسی اعتبار سے ان کی عسکری صلاحیتیں اور قائدانہ لیاقتیں محدود تھیں۔

موقعہ و محل کے لحاظ سے موزونیت و مناسبت کے ضمن میں دشمن و حریف کی فوجی صلاحیت اور اس کے اعتبار سے اسلامی جہم کی فوجی طاقت کا لحاظ اور ان دونوں عوامل کے مطابق قائد کی موزونیت بھی ایک اہم سبب تقرر تھا۔ تمام سرایا نے نبوی کا تحلیل تجزیہ بتاتا ہے کہ عددی اعتبار سے ان کو سات خالوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ اول وہ ہمیں تھیں جن میں مسلم سپاہ و مجاہدین سے کم پرشکل تھیں۔ ان کی کمان جن پختیس سالاروں نے کی تھی ان میں سے آٹھ قریش سے، نو خزرج سے، پانچ اوس سے، تین کنانہ سے اور دو اسداوقیس عیلمان سے متعلق تھے جبکہ باقی کا تعلق کلب، سلیم، بجیلہ، ہوازن اور غطفان سے تھا۔ دوم سو سے دو سو سپاہ پرشکل سات سرایا بھیجے گئے تھے ان میں سے دو دو ہموں کی تین محابہ کرام حضرات زید بن حارثہ کلبی، علی بن ابی طالب ہاشمی اور غالب بن عبد اللہ لثینی نے کمان کی تھی جبکہ باقی ایک کی سالاری حضرت ہشام بن عاص اموی کے حصہ میں آئی تھی۔ سوم دو سو سے تین سو مجاہدین پرشکل پانچ ہمیں تھیں اور ان کی پانچ مختلف سالاروں حضرات بشیر بن سعد خزرجی، ابو عبیدہ بن جراح فہری، خالد بن سعید اموی، علی بن ابی طالب ہاشمی اور علقمہ بن مجزز کنانی نے قیادت کی سعادت حاصل کی تھی۔ چہارم وہ مہلت تھیں جن میں تین سو سے چار سو سپاہی تھے ان کی کل تعداد صرف دو تھی اور ان دونوں کی سالاری حضرت خالد بن ولید مخزومی نے کی تھی۔ پنجم چار سو سے پانچ سو سپاہیوں پرشکل تین ہموں کی قیادت تین امیروں حضرات زید بن حارثہ کلبی، خالد بن ولید مخزومی اور عمرو بن عاص سہمی نے انجام دی تھی۔ ششم سات سو سپاہ پرشکل واحد جہم کی سالاری حضرت عبدالرحمن بن عوف زہری کے نصیب میں آئی تھی۔ اور ہفتم عددی اعتبار سے سب سے بڑے دوسرے تھے جن میں تین تین ہزار مجاہد شامل تھے اور ان کی سالاری بنیادی طور سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک مولیٰ حضرت زید بن حارثہ کلبی اور ایک مولیٰ زادہ حضرت اسامہ بن زید کلبی نے سنبھالی تھی، اگرچہ ان میں سے اول الذکر سر یہ کی قیادت کا ثانوی اور بزوی فرض حضرت جعفر بن ابی طالب ہاشمی اور عبداللہ بن رواحہ خزرجی نے بھی انجام دیا تھا۔ ماخذ کا اس پر اتفاق ہے کہ ان تمام ہموں میں مسلمانوں کو کامیابی ملی تھی اور مذکورہ بالا تجزیے سے اس امر کی تصدیق ہوتی ہے کہ تمام امراء سرایا نہ صرف قائدانہ صلاحیت رکھتے تھے بلکہ وہ ان مواقع کے لیے موزوں بھی تھے مختلف مواقع پر ایک ہی قائد کا انتخاب بھی اس امر پر دلالت کرتا ہے کہ اس کا انتخاب موقعہ و محل کی مناسبت سے ہوا تھا۔

مسلم علماء اور عوام دونوں میں یہ عام تاثر پایا جاتا ہے کہ سابقین اولین (سب سے پہلے) ابتدائی زمانے میں اسلام قبول کرنے والوں کو ریاستی مناصب اور فوجی عہدے پانے کا حق ان کی سابقہ دینی خدمات اور قربانیوں کے سبب دوسروں سے زیادہ حاصل تھا خواہ ان میں دوسرے درجہ کی تنظیمی صلاحیت اور عسکری لیاقت

پائی جاتی ہو۔ اگرچہ عہد نبوی اور خلافتِ شیعین کے ضمن میں یہ بحث نہیں اٹھائی جاتی بلکہ فرض کر لیا جاتا ہے کہ اس عہد مبارک میں سابقین اولین کو ترجیح دی جاتی تھی اور یہی ترجیحی پالیسی جب خلافت عثمانی میں نظر انداز یا ترک کر دی گئی اور سبقتِ اسلام کے لحاظ سے دوسرے درجے کے منظمین اور قائدین کی تقرری عمل میں آئی تو سابقین اولین کو شکوہ پیدا ہوا اور پھر اسلامی خلافت میں خرابی درآئی اور اس کے نتیجہ میں خلافت ہی پارہ پارہ ہو کر رہی چہرل سوال یہ ہے کہ کیا سابقین اولین کے بارے میں حکومت نبوی کی یہ ترجیحی پالیسی تھی یا نہیں؟ جہاں تک امراء سرا یا کا تعلق ہے ایک تجزیہ یہ واضح کرتا ہے کہ فوجی افسران نبوی کے اس طبقہ میں سابقین اولین، مومنین متوسطین اور مسلمین متاخرین تینوں طبقات کے افراد شامل تھے۔ انجاس امیران سرا یا میں سے تیرہ حضرات بالکل ابتدائی کمی دور کے تھے جبکہ پانچ حضرات نے دارالرقم میں قیام نبوی کے زمانے کے بعد کسی وقت اسلام قبول کیا تھا۔ تیسرے کمی دور کا کوئی مسلم اس طبقہ میں شامل نہیں البتہ آخری کمی دور کے پندرہ حضرات اس طبقہ عمال میں شامل ہیں۔ مدنی حیاتِ طیبہ کے پانچ ادوار میں سے چار امراء کا تعلق بدر سے پہلے زمانے سے ہے جبکہ بدر اور احد کے زمانے کا کوئی مسلم اس میں شامل نہیں۔ احد اور حدیبیہ کے درمیانی زمانے کے تین امیر اس طبقہ میں شامل ہیں جبکہ حدیبیہ اور فتح مکہ کے درمیانی عرصے کے چار حضرات شرکت و شمولیت کی سعادت رکھتے ہیں۔ طاقاً مکہ میں سے ایک اور فتح مکہ اور وفات نبوی کے آخری دور کے پانچ مسلم اس طبقہ افسران میں شامل ہیں۔ بقیہ چار امیروں کے بارے میں ہماری معلومات ناقص ہیں۔ بہر حال تینوں کمی عہد کے مسلم اس طبقہ میں شامل ہیں اور تقریباً سترہ مدنی عہد کے۔ ان اعداد و شمار کی روشنی میں یہ غلط فہمی ہو سکتی ہے کہ اس طبقہ افسران نبوی میں بہر حال کثرت سابقین اولین کی تھی۔ لیکن یہاں یہ بھی دھیان میں رکھنا ضروری ہے کہ ان کی امراء سرا یا میں وہ تمام مدنی امراء بھی شامل ہیں جو بیعت عقبہ اولیٰ یا بیعت عقبہ ثانیہ میں ایمان لائے تھے اور اس اعتبار سے وہ کمی مسلمانوں میں شامل ہو گئے ہیں ورنہ حقیقت میں وہ مدنی دور کے مسلم تھے اور ظاہر ہے کہ سبقتِ اسلام کے لحاظ سے وہ اور ان کے بعد کے ادوار کے مسلمان سابقین اولین کے ہم پلہ نہ تھے۔ اس کے علاوہ یہ حقیقت بھی ذہن نشین رکھنی چاہیے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اکثر مواقع پر سابقین اولین کے مقابلے میں متوسط یا متاخر دور کے مسلمانوں کو بھی ترجیح دی تھی۔

ابتدائی مدنی عہد میں جب آپ نے غزوات و سرایا ترتیب دیئے تو آپ کو سابقین اولین کی ہی خدمات حاصل تھیں اور ظاہر ہے کہ آپ کو انھیں میں سے چار و ناچار اپنے فوجی افسروں اور قائدوں کو منتخب کرنا تھا۔ مگر اس سلسلے میں آپ نے الاسباق فالاسباق (یعنی سب سے اولین اور پھر ان کے بعد کے عہد کے مسلمانوں کو بہ لحاظ ترتیبِ زمانہ) کا اصول نہیں اپنایا۔ غزوہ بدر سے قبل کے چار ابتدائی

سرایا میں آپ نے بالترتیب حضرات حمزہ بن عبد المطلب، ہاشمی، عبیدہ بن حارث، مطلبی، سعد بن ابی وقاص، زہری اور عبداللہ بن جحش اسدی کو انتخاب فرمایا تھا جبکہ ان سے بھی قدیم اور سابق مسلمان موجود تھے۔ حضرت زید بن حارثہ کلبی بعض روایات کے مطابق اولین مسلم تھے اور مشہور روایات کے مطابق وہ چار اولین مسلمانوں میں تو شامل ہی تھے مگر ہجرت نبوی کے پورے سوا دو برس بعد جمادی الآخرہ ۳۳ھ / نومبر ۶۲۴ھ میں پہلی بار وہ سالار بنائے گئے تھے اور دوسرے اولین مسلم حضرت ابوبکر صدیق کو تو پورے سات برس بعد شعبان ۳۴ھ / دسمبر ۶۲۵ھ میں ایک سر یہ کی کمان سونپی گئی تھی اور وہ بھی ایسے سر یہ کی جو فوجی لحاظ سے بہت معمولی تھا اور درحقیقت جس کی اپنی کوئی آزاد حیثیت بھی نہ تھی۔ دوسرے سابقین اولین میں حضرت ابولسبہ بن عبدالاسد مخزومی کو ہجرت کے چوتھے برس حضرت عبدالرحمن بن عوف زہری اور حضرت علی بن ابی طالب ہاشمی کو چھ برس، حضرت عمر بن خطاب عدوی کو اپنے عظیم ساتھی اور پیشرو کی مانند ساتویں برس، ہشام بن عاص اموی اور خالد بن سعید اموی وغیرہ کو آٹھویں برس یہ سعادت ملی تھی۔ اس تجربہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اولین متوسطین اور متاخرین کو مختلف زمانوں میں بال لحاظ تقویت و ترتیب زمانہ فوجی سالاری کے لیے چنا گیا تھا۔ اس بحث میں دو مثالیں بڑی دل چسپ ملتی ہیں۔ حضرات خالد بن ولید مخزومی اور عمرو بن عاص بھی صلح حدیبیہ تک نہ صرف اسلامی ریاست کے دشمن بنے رہے تھے بلکہ انھوں نے اپنی بھرپور عسکری صلاحیتیں اس کے خلاف استعمال کی تھیں۔ صلح حدیبیہ کے بعد وہ دونوں حضرات اسلام لائے اور چند ماہ ہی اندر اندر ان دونوں کو اسلامی سرایا کی کمان دوسرے متعدد سابقین اولین کے مقابلے میں عطا کی گئی۔ اسی طرح حضرات کرز بن جابر فہری، عبداللہ بن نعم عبسی، ابان بن سعید اموی البوسفیان بن حرب اموی، عین بن حصن فزاری، صفحاک بن سفیان کلابی، جزاہ بن حدرجان ازدی، جریر بن عبداللہ بجلی جیسے بہت سے متاخرین کو سابقین اولین پر ترجیح دی گئی تھی اور ان کو ان کے قبول اسلام کے بعد ہی سالاری کے منصب سے سرفراز کیا گیا تھا۔

ریاستی مناصب کے سلسلے میں ایک اور اہم سوال بھی مسلم علماء اور عوام کے ذہنوں کو مبسوم کرتا رہا ہے اور وہ یہ ہے کہ رشتہ داری اور قرابت ایک امر مانع ہے اور اس کی موجودگی میں استحقاق کے باوجود کسی کو عہدہ یا منصب نہیں دیا جانا چاہیے اور اس کو تقویٰ کا اعلیٰ نمونہ سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ اکثر شاہانگاہی یہ دعویٰ کیا جاتا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرات شیخین نے اپنے زمانے میں اپنے رشتہ داروں، قرابت داروں اور عزیزوں کو ریاستی مناصب سے دور رکھا اور اس بدعت سیدہ کا آغاز خلیفہ سوم نے کیا۔ تاریخی تجربہ ایسے تمام عمومی دعووں اور اثرات کی تردید کرتا ہے۔ عہد نبوی میں جو امر اسرایا مقرر کیے گئے

ان میں ہم کو اچھی خاصی تعداد ان حضرات کی نظر آتی ہے جو کسی نہ کسی طور سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے رشتہ داری رکھتے تھے۔ آپ کے پہلے دو امیر حضرات حمزہ ہاشمی اور عبیدہ مطلبی قوی غزیر اور خون کے رشتہ دار تھے اور اول الذکر تو آپ کے چچا تھے۔ دوسرے قوی اعزہ میں حضرت علی اور حضرت جعفر آپ کے حقیقی چچا زاد بھائی تھے تو حضرت ابوسلمہ بن عبدالاسد مخزومی آپ کے حقیقی چچو بھی زاد بھائی۔ ان کے علاوہ چھ اور ایسے سالار تھے جن سے آپ کی ازدواجی رشتہ داری یا حلیفانہ قرابت تھی۔ ان میں حضرت ابوبکر تھی، عمر عدوی، اور ابوسفیان اموی آپ کے خسر تھے تو حضرت عبداللہ بن حذافہ سہمی آپ کی زوجہ محترمہ حضرت حفصہ کے سابق شوہر کے بھائی تھے۔ اور حضرت زید بن حارثہ کلبی تو آپ کے متبنی، مولیٰ اور اہل بیت تھے اور ان کے فرزند حضرت اسامہ آپ کے مولیٰ زادہ عزیز و قریب تھے۔ اسوہ نبوی کی ان مثالوں سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ رشتہ داری اور قرابت کا تعلق کسی طور سے حکومتی عہدوں اور ریاستی مناصب کے لیے مانع نہیں ہے بشرطیکہ وہ صلاحیت و لیاقت کی بنیاد پر رکھے گئے ہوں اور محض اقربا پروری اور اعزہ نوازی کی خاطر نہ رکھے گئے ہوں۔

ایک مصری عالم عبدالمتعال سعیدی نے اسلام کو نوجوانوں / جوانوں کی تحریک کہا ہے کہ اولین مسلمانوں کی اکثریت نوجوانوں پر مشتمل تھی اور اکثر سن رسیدہ اشخاص نے یا تو اس کی مخالفت کی تھی یا اس سے گریز کیا تھا۔ بعد میں اگرچہ سن رسیدہ اور عمر و سربرآوردہ اشخاص بھی اس کے حلقہ بگوش ہو گئے تھے تاہم مسلم غالب اکثریت نوجوانوں اور جوانوں پر ہی مشتمل تھی۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس انتظامی ڈھانچے میں بھی ان کی اکثریت نظر آتی ہے اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے دانستہ طور سے بزرگ اور اکابر صحابہ کو کم از کم اس صیغہ حکومت میں عام طور سے الگ رکھا تھا، اگرچہ چند مستثنیات اس میں نظر آتے ہیں۔ مؤخر الذکر طبقہ میں حضرات حمزہ، عبیدہ اور ابوبکر صدیق وغیرہ چند ناموں کے علاوہ اور کوئی نظر نہیں آتا جبکہ بقیہ تمام سالاران سرایا نوجوان طبقہ کے افراد تھے اور ان میں سے بیشتر کی عمریں اٹھارہ بیس چالیس سال تک نظر آتی ہیں۔

امرائے سرایا کی تقرری کے اسباب و عوامل پر بحث بہمہ وجوہ طویل ضرور ہوگئی ہے مگر اس کا فائدہ یہ ہے کہ دوسرے عسکری شعبوں کے عہدہ داروں اور مناصب داروں کے تقرر پر بحث کرتے وقت انحصار سے کام لیا جاسکے گا۔ فوجی نظام نبوی کے دوسرے شعبوں کے افسروں میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے براہ راست زیرِ کمان افواج کے مختلف بازوؤں کے سالاروں کا مقام کافی اہمیت کا حامل ہے۔ عہد نبوی میں فوجی ترتیب و تنظیم کو خمیس نظام کے نام سے جانا جاتا تھا کیونکہ عرب فوج روایتی طور سے پانچ

حصوں یا بازوؤں پر شش ہوتی تھی اور پربانچ بازو تھے۔ مقدمہ، میمنہ، میسرہ، قلب اور ساقہ بموگما یہ سارے حصے اور بازو بڑی فوج میں پائے جاتے تھے خاص کر غزوات نبوی میں، اور لازمی طور سے یہ بازو اپنے اپنے سالاروں کے ماتحت ہوتے تھے جو پیش کے سالار اعلیٰ کے نائب ہوتے تھے۔ ایسے سالاران جمیش نبوی میں صرف چند کے نام معلوم ہو سکے ہیں۔ ان میں حضرت قیس بن ابی صعصعہ خزرجی، ابوبکر صدیق قحقی، منذر بن عمرو خزرجی، عبداللہ بن جبیر اوی، حمزہ بن عبدالمطلب ہاشمی، علی بن ابی طالب ہاشمی، زبیر بن عوام اسدی قریشی، سعد بن زید اوی، صفوان بن معطل ذکوانی سلمی، اسید بن حضیر اوی، اوس بن خولی خزرجی، قطیبہ بن قتادہ غدزی، عباہ بن مالک انصاری، ابو عبیدہ بن جراح فہری، خالد بن ولید مخزومی، ورن بن خالد سلمی، ابو عامر اشجری اور عبداللہ بن شہیک خزرجی نمایاں ترین سالار تھے۔ ان اٹھارہ افسروں میں سے چھ قریش مکہ کے مختلف خاندانوں میں سے تھے جبکہ آٹھ کا تعلق انصار مدینہ کے دو قبیلوں سے تھا گویا کہ مرکزی عرب کے چودہ افسر تھے جبکہ بقیہ میں سے دو مشرقی قبیلہ بنو سلیم کے تھے۔ ایک کا تعلق جنوبی قبیلہ اشعر سے تھا اور دوسرے کاشانی قبیلہ بنو عذرہ سے جہاں تک سبقت اسلام کا تعلق ہے تو پانچ سابقین اولین میں سے تھے اور یہ سب کے سب قریشی تھے۔ تمام انصاری سالار مدنی دور اول کے مسلم تھے جبکہ باقی حضرات صلح حدیبیہ سے ذرا قبل اور بعد کے زمانے کے مسلمان تھے۔ ان افسروں میں سے چار رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خون کے عزیز یا ازواجی رشتہ دار تھے اور سوائے دو کے باقی نوجوان طبقہ کے مسلمان تھے۔

اسلامی فوج کے خیمہ گاہ اور شہر مدینہ کی حفاظت کے لیے جو فوجی دستے اور ان کے افسر مقرر کئے جاتے تھے ان کو ماخذین الحرمس کا نام دیا جاتا ہے۔ فوجی نظام نبوی کے اس طبقہ افسران میں مشہور و ممتاز ترین محافظ تھے حضرت سعد بن معاذ اوی، محمد بن مسلمہ اوی، ذکوان بن عبد قیس خزرجی، عباہ بن بشر اوی، سعد بن ابی وقاص زہری، زید بن حارثہ کلبی، سلمہ بن اسلم اوی، اسید بن حضیر اوی، سعد بن عبادہ خزرجی اور اوس بن خولی خزرجی۔ ان کے اسمائے گرامی سے ہی یہ حقیقت ظاہر ہو جاتی ہے کہ ان میں سے اکثر کا تعلق انصار مدینہ یا خصوصاً قبیلہ اوس سے تھا اور یہ تمام حضرات مدنی دور اول کے مسلمان تھے اور نوجوان طبقہ سے تعلق رکھتے تھے۔ جبکہ دونوں مہاجر افسر سابقین اولین کے نوجوان طبقہ کے افراد تھے اور ان میں حضرت زید بن حارثہ آپ کے متبئی اور مولیٰ تھے۔ ماخذ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ کچھ تو محی افطت کا ملکہ و مہارت قبیلہ انصاری کا طرہ امتیاز تھا اور کچھ بیعت عقبہ ثانیہ کی شرط و فاداری و استواری کا پاس و لحاظ تھا چنانچہ اسی سبب یا اسباب سے انصاری افسران حرمس کی اکثریت نظر آتی ہے اور انھوں نے ایک سے زیادہ مواقع پر بلکہ کہنا چاہیے کہ حیات طیبہ کے ہر ہر نازک مرحلے پر ذات نبوی، شہر رسول اور اسلامی خیمہ گاہ کی محافظت کا فرض انجام دیا تھا۔

اسلامی خیمہ گاہ (مسک) کا افسر علی یوں تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہوا کرتے تھے یا سراپا میں افسر
 امیر سراپا لیکن کبھی غزوات کے دوران رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی غیر حاضری کی صورت میں اپنا خلیفہ
 و نائب مقرر فرما دیا کرتے تھے جو سالار مسک کہلاتا تھا۔ اس طبقہ عمال نبوی میں صرف حضرات علی بن ابی طالب
 ہاشمی، عثمان بن عفان اموی، ابوبکر صدیق تیمی اور عمر بن خطاب عدوی کے اسمائے گرامی ہی مذکور ہوئے ہیں۔
 یہ اتفاق کتنا دل چسپ ہے کہ وفات نبوی کے بعد یہی چاروں حضرات یکے بعد دیگرے آپ کے خلیفہ بنے۔
 پہلی تقرری جو غزوہ بنی نضیر کے زمانے میں ہوئی کے بارے میں ماخذ کا اختلاف ہے کہ اس موقع پر حضرت علی
 ہاشمی سالار مسک تھے یا جناب صدیق اکبر تیمی حضرت عرفار و قونجیمہ گاہ کی سالاری کا شرف غزوات خندق
 خیبر اور فتح مکہ میں تین مواقع پر ملا تھا جبکہ حضرت عثمان اموی کو صرف غزوہ خیبر میں ایک باری سعادت ملی تھی حضرت
 ابوبکر صدیق تیمی کو خیبر کے علاوہ غزوہ تبوک کے عظیم ترین اسلامی لشکر کے ایک نصف کی مستقل سالاری کے
 ساتھ ساتھ مسک کی سالاری اور نائب سالار علی کا عہدہ بھی عطا ہوا تھا۔ اس طبقہ عمال میں تمام حضرات
 سابقین اولین میں سے ضرور تھے تاہم ان میں سے بعض خاص کر عرفار و قونجیمہ زیادہ اسبق مسلمان ہوئے
 تھے جن کو یہ سعادت نہیں ملی تھی۔ یہ چاروں حضرات رشتہ دار بھی تھے اور کم از کم دو کا تعلق نوجوان طبقہ تھا۔
 عرض بالمشکر کا معائنہ ایک اہم فوجی شعبہ تھا اور متعدد غزوات کے موقع پر اسلامی لشکر کے عرض
 کی شہادت میں ملتی ہیں لیکن اس کے افسروں میں سے صرف دو کا نام مذکور ہوا ہے۔ ایک حضرت قیس بن
 ابی مصعب خزرجی تھے جو غزوہ بدر میں افسر عرض رہے تھے۔ احتمال ہے کہ وہ بعد کے دوسرے اور غزوات میں
 بھی اس عہدہ پر فائز رہے تھے البتہ غزوہ خیبر سے حضرت زید بن ثابت خزرجی مستقل افسر عرض بن گئے
 تھے حالانکہ وہ عمر و تجربہ کے لحاظ سے خود صحابہ میں شمار ہوتے تھے کہ اپنی تقرری کے وقت بمشکل وہ سولہ سترہ
 سال کے نوجوان تھے۔ حضرت قیس خزرجی البتہ عمر و تجربہ کے لحاظ سے سن رشد کو پہنچ چکے تھے۔ ان دو
 مثالوں سے اس تاثیر کی تصدیق و تائید ہوتی ہے کہ اعداد و شمار سے متعلق معاملات و مسائل میں مدینہ کے
 خزرجی حضرات کو دوسرے تمام طبقات مسلمین پر ترجیح و فضیلت حاصل تھی اور باریب یا ان کی حسابی صلاحیت
 کے سبب تھی۔ یہ دونوں حضرات مدنی دور کے مسلم تھے اور سابقین اولین میں سے ہرگز شمار نہیں کئے جاسکتے
 اسلامی فوجی نظام میں شہسوار فوج (انجیل) کا ارتقاء کافی دیر سے ہوا لیکن غزوہ احد سے باقاعدہ
 ایک شہسوار دستہ (انجیل) کا ذکر ملنے لگتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ اس کا ایک افسر بھی ہوتا تھا۔ عہد نبوی کے
 افسران خیل میں صرف حضرات زبیر بن عوام اسدی، سعد بن زید اوسی، زید بن حارثہ کلبی، سلمہ بن اسلم
 اوسی اور خالد بن ولید مخزومی کے اسمائے گرامی مذکور ہوئے ہیں۔ ان میں سے اول الذکر دو حضرات نے

دو دو غزوات میں شہسواروں کی سالاری کی تھی جبکہ حضرت زید بن حارثہ کلبی اور سلمہ بن اسلم اسی نے صرف غزوہ خندق میں یہ فریضہ باری باری سے انجام دیا تھا حضرت خالد بن ولید مخزومی کے بارے میں اگرچہ تصریح تو نہیں ملتی تاہم روایات سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنے قبول اسلام کے بعد تمام غزوات میں افرخیل رہے تھے گویا کہ یہ عہدہ جلیلہ مستقل طور سے ۳۶ھ سے ۳۷ھ کے ایک نو مسلم کو دوسرے سابقین اولین کے مقابلے میں عطا کر دیا گیا تھا۔ چنانچہ عمرۃ القضیہ فتح مکہ، حنین، طائف اور تبوک وغیرہ تمام غزوات میں وہ شہسواروں کے سالار رہے تھے۔ اور یہ عہدہ ان کو محض ان کی فنی مہارت و حربی بصیرت کی بنا پر عطا ہوا تھا جس کا شاندار مظاہرہ وہ غزوہ احد کے موقع پر مسلمانوں کے خلاف کر چکے تھے۔ ان پانچ افسران خیل میں سے دو سابقین اولین میں سے تھے، دوسرے دو مدنی دوراؤں کے مسلم تھے جبکہ آخری مستقل افرخیل متاخر مسلمان طبقہ کے نوجوان تھے۔ دوسرے افسران خیل کا بھی تعلق جوان طبقہ سے تھا جبکہ ان میں سے دو حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عزیز اور رشتہ دار تھے ﷺ

ماخذ سے معلوم ہوتا ہے کہ جب اسلامی ریاست کے انتظامی علاقے (ولایات) قائم کئے گئے تو صوبوں یا ولایات میں خاص کر یمن کے صوبے میں ایک صوبائی فوج (الجند) بھی بنائی گئی اور اس کا سالار مدینہ سے روانہ کیا گیا۔ یہ سالار (صاحب الجند) حضرت عبداللہ بن ابی بویہ مخزومی تھے جو حضرت خالد بن ولید مخزومی کے نہ صرف رشتہ دار و ہم قبیلہ تھے بلکہ فتح مکہ کے زمانے کے مسلم او طلقا، مکہ کے ایک فرد تھے۔ یہ کہنے کی ضرورت نہیں رہ جاتی کہ ایک نو مسلم متاخر نوجوان مخزومی کو بہت سے عمر اور تجربہ کار سابقین اولین پر ترجیح دی گئی تھی کیونکہ ان کی تقری ان کی فوجی صلاحیت و قائدانہ لیاقت کے سبب کی گئی تھی جس کے لیے ان کا خاندان شہرت رکھتا تھا۔ ان کی صلاحیت کی مزید تصدیق اس امر سے ہوتی ہے کہ وہ اس عہدہ پر متواتر پندرہ سال یعنی خلافت فاروقی کے اواخر تک فائز رہے تھے۔ ﷺ

میدان جنگ میں قومی یا قبائلی پرچم اٹھانا اور زمانہ امن میں اس کی حفاظت کرنا ایک بڑا اعزاز ہونے کے علاوہ دوسرے اختیارات و امتیازات کا عہدہ بھی تھا۔ ہم قبیلہ بلکہ ہر بڑے لطن کا اپنا الگ پرچم ہوتا تھا۔ اسلامی ریاست نے اس جاہلی روایت کو قبول کر کے اسے اور وسعت دی۔ چھوٹے ٹپے سرایا میں عموماً ایک علم اور ایک ہی علمبردار (صاحب اللواء) ہوتا تھا جو پوری امت اسلامی یا ریاست اسلامی کی نمائندگی کرتا تھا۔ مگر بڑے غزوات و سرایا میں مرکزی علمبردار کے ساتھ ساتھ ماٹھہ ماٹھہ قبیلوں اور لاطون کے متعدد علم و علم بردار ہوتے تھے۔ قبائلی علمبردار عام طور سے ان کے اپنے شیوخ اور سردار ہوتے تھے جن کو سالار اعظم کی تائید و تصدیق حاصل ہوتی تھی لیکن ان کے سلسلہ میں بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

اپنے اختیار تیزی کو استعمال کرنے کا حق رکھتے تھے۔ چنانچہ فتح مکہ کے موقع پر خزرج کے شیخ حضرت سعد بن عبادہ سے علم لے کر ان کے فرزند حضرت قیس بن سعد خزرجی کو اسی اختیار و حق نصب و عزل کے تحت عطا کیا گیا تھا۔ قبائل عرب کے علمبرداروں میں چونکہ سیادت قبیلہ و ریاست بطن کی بنا پر تقرری ہوتی تھی اس لئے اس میں سبقت اسلام، عمر و تجربہ، مصلحت و حالات کی رعایت وغیرہ اسباب و عوامل کی گنجائش ہی نہیں پیدا ہوتی تھی۔

البتہ اسلامی ریاست یا مرکز کی نمائندگی کرنے والے علمبرداروں کا تجربہ ہمارے مطالعہ کے لیے دلچسپ اور نتیجہ خیز ہوگا۔ ابتدائی مہموں کے سات علمبرداروں کے نام میں سے وہ ہیں جنہوں نے حضرت ابو مرثد کنز غنوی، مسطح بن اثانہ مطلی، مقداد بن عمرو بہرانی، حمزہ بن عبدالمطلب ہاشمی، سعد بن ابی وقاص زہری، علی بن ابی طالب ہاشمی اور حضرت حمزہ بن کوہ اعزاز دو بار ملا۔ بلاریب یہ سب سابقین اولین تھے لیکن ان سے بھی اسبق مسلم موجود تھے۔ ان میں دو غیر قریشی تھے جبکہ چار قریشی تھے۔ اور ایک کے سوا البقیہ تمام نوجوان طبقہ سے تعلق رکھتے تھے۔ غزوہ بدر کے موقع پر ایک نوجوان مسلم قریشی حضرت مصعب بن عمیر عبدری کو اس بنا پر علم بنوی عطا ہوا تھا کہ روایتی طور سے قریش میں علمبرداری کا حق بنو عبدالمطلب کو حاصل تھا اور اسلامی ریاست نے اس جاہلی روایت کو قبول و برقرار رکھا تھا جہاں تک صحابی موصوف کی صلاحیت و لیاقت کا تعلق ہے انھوں نے غزوہ احد میں اسلامی پرچم کی عزت و حفاظت یوں کی کہ راہ حق میں جان دے دی مگر اس کی بے عزتی کو گوارا نہ کی۔ ان کی شہادت کے بعد علم اسلامی ان کے بھائی حضرت ابو الروم عبدری کو ایک روایت کے مطابق اسی سبب سے عطا کیا گیا تھا۔ اسلامی ریاست کے ممتاز ترین علمبردار کا شرف حضرت علی بن ابی طالب ہاشمی کو جانا ہے کہ صحابی موصوف کو کم و بیش دس مواقع پر یہ اعزاز عطا ہوا تھا صحابی موصوف کی سبقت اسلام میں ذرا بھی شبہ نہیں لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ عمر، اثر و سونخ کے اعتبار سے متعدد صحابہ کرام ان سے کہیں زیادہ فائق تھے۔ حضرت علی کی چار تقرریوں کے بعد حضرت ابو بکر صدیق تیمی کو حمراء الاسد اور بنو مطلق کے غزوات میں پرچم بنوی عطا ہوا تھا جبکہ خندق میں یہ شرف حضرت زید بن حارثہ کلبی کو ملا تھا۔ بنو قریظہ میں حضرت علی کو اور غزوہ بنی غطفان میں حضرت مقداد بن عمرو بہرانی کو پرچم ملا تھا مشہور واقعہ ہے کہ غزوہ خیبر میں حضرت ابو بکر صدیق تیمی، عمر فاروق عدوی اور علی بن ابی طالب ہاشمی کو یکے بعد دیگرے قلعہ قوص کی فتح کے موقع پر پرچم بنوی عطا ہوا تھا۔ دوسرے علمبرداروں میں حضرت حباب بن منذر خزرجی اور حضرت سعد بن عبادہ خزرجی اپنے قبیلہ کے علمبردار تھے۔ داؤد القریظی کی مہم میں چار علمبردار حضرت مسطح بن اثانہ مطلی، سعد بن عبادہ خزرجی حباب بن منذر خزرجی اور سہیل بن حنیف اوسی یا عباد بن بشر اوسی تھے۔ فتح مکہ میں قریشی علمبرداروں میں حضرت علی ہاشمی زبیر بن عوام

اسدی اور سعد بن ابی وقاص زہری کے علاوہ دوسرے قبائل عرب کے علمبرداروں میں لگ بھگ تین تیس اور نام ملتے ہیں جن میں سے پانچ اون کے، نو خزرج کے، تین سلیم کے، چار مزینہ کے، چھ جہینہ کے، تین خزاعہ کے خاندان بنی کعب بن عمرو کے، دو اسلم کے اور ایک غطفان کے تھے۔ جبکہ غزوہ حنین کے ضمن میں جن قبائل کے علمبرداروں کا صریح ذکر ہوا ہے ان میں سے تین مہاجرین کے، دو خزرج کے اور ایک اوس کے تھے ظاہر ہے کہ حنین اور طائف کے غزوات میں علمبرداران نبوی کی کم از کم تعداد اتنی ضروری رہی تھی جتنی کہ فتح مکہ میں تھی بلکہ قرین قیاس ہے کہ ان کی تعدادیں فوج کی مناسبت سے اضافہ ہوا تھا۔ تبوک کے غزوہ کے گیارہ علمبرداروں کا نام مذکور ہوا ہے ان میں سے حضرت ابو بکر صدیق تھی اسلامی ریاست کے علمبردار تھے جبکہ اوس کے ایک اور خزرج کے آٹھ علمبرداروں کے نام شامل ہیں۔ عہد نبوی کی آخری مہم سرہ اسام میں علمبرداری کا شرف حضرت بریدہ بن حصیب اسلمی کو ملا تھا جو ظاہر ہے کہ نہ قریشی تھے نہ انصاری اور نہ ہی سابقین اولین میں سے اس طبقہ انصران فوج میں تقریری کی بنیاد صلاحیت و لیاقت کے علاوہ موقعہ و محل کی موزونیت بھی معلوم ہوتی ہے۔

اسلامی فوجی نظام میں طلیبہ (گشتی دستہ) کے شعبہ کو خاصی اہمیت حاصل تھی، کیونکہ وہ دشمنوں کے بارے میں معلومات حاصل کرتے تھے اور کئی طرح سے اسلامی فوج کی مدد کرتے تھے۔ غزوہ بدر کے موقع پر حضرات زبیر بن عوام اسدی، علی بن ابی طالب، بسب بن عمر و جہنی اور سعد بن ابی وقاص زہری نے اس فرض کو انجام دیا تھا۔ اس سے ذرا پہلے حضرات طلحہ بن عبید اللہ تھی اور سعد بن زید عدوی شام سے واپس ہونے والے کارواں کا پتہ لگانے گئے تھے۔ حضرات زید بن حارثہ کلبی اور عبید اللہ بن رواحہ خزرجی نے مدینہ والوں کو فتح بدر کی نوید سنائی تھی جبکہ غزوہ احد میں خلف اسلمی کے دو فرزندوں مالک اور نعمان نے کمی طاقت کا پتہ لگایا تھا۔ اسی طرح اسلم کے تین اشخاص نے قریش کی پسپا ہوتی فوج کے بارے میں معلومات حاصل کی تھیں۔ غزوہ بنی نضیر میں ابولیلی اسلمی اور عبید اللہ بن سلام قینقاعی نے طلیبہ کا فرض انجام دیا تھا۔ ذات الرقاع میں فتح کی خوشخبری حضرت جعال بن سرا قضمی لائے تھے۔ بنو قریظہ کو خندق کے موقع پر سعد بن معاذ اوسی، اسید بن حصیر اوسی سعد بن عبادہ خزرجی اور خوات بن جریہ خزرجی نے ان کا معاہدہ یاد دلایا تھا۔ غزوات بنی لحيان، حدیبیہ، خیبر، فتح مکہ، حنین اور تبوک میں بالترتیب حضرات ابو بکر صدیق تھی، عباد بن بشر اوسی، عمرو بن طفیل ازدی، محمد بن مسلم اوسی، علی بن ابی طالب ہاشمی، زبیر بن عوام اسدی، ابو مرثد، مقداد بن عمرو و ہرانی، مہنیک بن اوس خزرجی، اسید بن حصیر اوسی اور زیاد بن حنظلہ تمیمی نے یکے بعد دیگرے طلیبہ کا کام انجام دیا تھا۔ اس میں مرکزی عرب کے تین قبائل کو زیادہ نمائندگی ملی تھی۔ مشرقی

قبیلہ اسلم کو ان کے بعد اور بقیہ کی نمائندگی بہت کم تھی۔ بیشتر طلائع کے افسر بعد کے زمانے کے نوجوان مسلمان تھے اور صرف چند سابقین میں سے تھے۔

اسلامی نظام فوج میں ایک اور اہم شعبہ فوجی جاسوسی اور سراغ رسانی کا تھا جس کے لیے متعدد جاسوس و سراغ رساں (مخبرین) مقرر کئے گئے تھے۔ غزوہ بدر میں چار سراغ رساںوں حضرات بسبس بن عمرو جبہنی، عدی بن ابی الزغباء، جبہنی، عمار بن یاسر ندجی اور عبداللہ بن مسعود ہذلی کو مقرر کیا گیا تھا۔ غزوہ احد میں بھی اتنے ہی جاسوسوں کا ذکر ملتا ہے اور ان میں شامل تھے ابو خزرج کے حضرات انس بن فضالہ، حباب بن منذر اور قریش کے علی بن ابی طالب ہاشمی۔ غزوہ ریحہ میں یہ خدمت انجام دی تھی حضرات امیہ بن خویلد ضمری اور ان کے فرزند عمرو ضمری نے جبکہ مرسیع کے موقع پر حضرت بریدہ بن حبیب اسلمی کو مقرر کیا گیا تھا۔ غزوہ خندق کے دوران حضرات نوح بن جبیر خزرجی زبیر بن عوام اسدی اور حذیفہ بن یمان غطفانی حلیف اوس نے یہ فریضہ انجام دیا تھا۔ غزوہ حدیبیہ میں بسربن سفیان خزاعی نے اور خبیب بن عزال بن اسود نو مسلم یہودی نے یہ کام انجام دیا تھا۔ اور غزوہ جنین میں انس بن ابی مرثد قیس عمیلانی حلیف قریش اور عبداللہ بن ابی حدرد اسلمی نے سراغ رسانی کا فرض نبھایا تھا۔ ان اٹھارہ سراغ رساںوں کی اکثریت کا تعلق مضر بن بدوی قبیلوں سے تھا۔ وہ سب کے سب نوجوان طبقہ سے تعلق رکھتے تھے اور ان میں پانچ ابتدائی مسلمان تھے جبکہ بقیہ آخری مکی عہد یا ابتدائی مدنی عہد کے مسلمان تھے اور کم سے کم چھ صلح حدیبیہ کے بعد کے مسلمان تھے۔ اس طبقہ عمال میں ممتاز و اکابر صحابہ میں سے صرف تین چار نظر آتے ہیں جبکہ زیادہ تر غیر معروف اشخاص ہیں۔ ظاہر ہے کہ فنی مہارت اور موقع و محل کی مناسبت بہت اہم تقرری کی بنیادیں تھیں۔

اسی طرح فوجوں کی ان کی منازل مقصود تک رہنمائی کا شعبہ کافی اہم تھا اور اس کے افسروں کو دلیل کہا جاتا تھا۔ ہجرت نبوی کے سفر میں تو ایک غیر مسلم عبداللہ رقیط دہلی نے رہنمائی کی تھی اور پھر عرج نامی مقام سے ایک مسلم راہبر حضرت سعد العریبی یا سعود بن ہنیدہ اسلمی کے حصہ میں یہ سعادت آئی تھی۔ غزوات احد، حمر الاسد، دومۃ الجندل، مرسیع، عطفان اور حدیبیہ میں دلالت کا کام بالترتیب حضرات ابو حشمہ اوی، ثابت بن ضحاک خزرجی، مذکور عدزی، مسعود بن ہنیدہ اسلمی، ابو حدرد اسلمی اور عمرو بن عبد نہم اسلمی نے انجام دیا تھا۔ غزوہ خیبر کے سلسلہ میں کم از کم پانچ راہبروں کے نام ملتے ہیں ان میں سے حضرت حسیل بن خارجہ یا نویرہ اشجعی خدمت بجالانے کے وقت غیر مسلم تھے اور معاوضہ پر مقرر ہوئے تھے۔ صرف حضرت عبداللہ بن نعیم اشجعی ایک دو مال کے مسلم تھے جبکہ بقیہ تین حضرات یا سر ابو علیض اور

سماک یہودی غلام تھے اور فوراً اسلام لائے تھے۔ ان میں سے اول الذکر نے حضرت بشیر بن سعد خزرجی کے سر پہ میں بھی رہنمائی کی تھی۔ فتح مکہ میں یہ خدمت حضرت غالب بن عبد اللہ لیشی نے انجام دی تھی تو توبک کے موقع پر حضرت علقمہ بن فواخزاعی نے مذکورہ بالا چودہ پندرہ راہروں میں بالترتیب مغربی، شمالی، مشرقی اور مرکزی عرب کے قبیلوں کو نمائندگی حاصل تھی اور ان میں چار ابتدائی مدنی یا آخری مدنی عہد کے مسلمان تھے جبکہ پانچ دوسرے صلح حدیبیہ کے زمانے اور باقی اس کے بعد کے مسلمان تھے۔ یہ راہر عموماً غیر معروف صحابی تھے اور ان میں غیر مسلموں کی شمولیت دل چسپ بھی ہے اور اہم بھی۔ یہ کہنے کی ضرورت نہیں رہ جاتی کہ ان کی تقرری کی بنیاد ان کی صلاحیت اور موقع و محل کے لحاظ سے موزونیت نیز دستیابی تھی۔

فوجی نظام کا ایک اہم شعبہ عمال اموال غنیمت اور قیدیوں کے نگران افسروں (اصحاب المنائم) پر مشتمل تھا۔ غزوہ بدر میں حضرت عبداللہ بن کعب خزرجی اور حضرت شقران مولائے رسول غنیمت اور قیدیوں کے افسر تھے جبکہ غزوہ بونقینقاع میں حضرت محمد مسلمہ اوی، عبادہ بن ہامت خزرجی اور منذر بن قلدہ اوسی نے یہ فریضہ انجام دیا تھا۔ غزوہ بونقینقاع میں حضرت محمد بن مسلمہ اوی اور ابو رافع مولائے رسول منائم کے افسر رہے تھے۔ مرلیسج کے ضمن میں چار افسروں حضرات بریدہ بن حبیب اسلمی، شقران، محمد بن جریر زبیدی اور سواد بن ہنیدہ اسلمی کا ذکر آتا ہے۔ غزوہ بنی قریظہ میں ایسے افسروں کی تعداد آٹھ تھی جن کے نام تھے حضرات سعد بن زید اوی، محمد بن مسلمہ اوی، مسلم بن بجرہ انصاری، علی بن ابی طالب ہاشمی، زبیر بن عوام اسدی، سعد بن عبادہ خزرجی، عبداللہ بن سلام قینقاعی اور محمد بن جریر زبیدی۔ موخر الذکر اس کے بعد خیر میں بھی غنیمت کے افسر رہے تھے۔ خیر کے تین اور افسر غنائم تھے حضرات مرداس بن مروان خزاعی، فروہ بن عمرو خزاعی اور ابو جہیمہ انصاری۔ فتح مکہ میں افسر تھے حضرت خزاعی بن عبد بنہم مزی۔ جبکہ حنین اور اس کے بعد جرانہ میں مال غنیمت کی نگرانی کم از کم سات افسروں نے کی تھی جن کے اسمائے گرامی تھے مسعود بن عمرو غفاری، عمرو انقاری، بدیل بن ورقہ خزاعی، بسر بن سفیان خزاعی، زبیر بن ثابت خزرجی، عمر بن خطاب عدوی اور ابو رہم غفاری۔ اور حضرت علی کے سر یہ الفس کے دوران یہ خدمت حضرت ابو قتادہ خزاعی نے انجام دی تھی۔ ان میں مرکزی عرب کے قبیلوں بالخصوص خزرج اور اوس کو کافی نمائندگی ملی تھی۔ دو کثیر نمبر پر مغربی عرب کے قبیلے تھے۔ تمام افسران غنیمت میں پانچ سابقین اولین میں سے تھے جبکہ نو آخری ملی عہد کے اور گیارہ مدنی عہد میں اسلام لائے تھے اور بقیہ بعد کے زمانے کے مسلمان تھے۔ ان میں سے اکثر کا تعلق جوان طبقہ سے تھا۔ اسلحہ اور فوجی گھوڑوں کے نگران افسروں میں صرف چار کا ذکر مل سکا ہے۔ ان میں حضرت سعد بن اسد خزرجی ابتدائی مدنی عہد میں ریاست کے گھوڑوں کے افسر رہے

تھے جبکہ حضرات بشیر بن سعد خزرجی، اوس بن خولی خزرجی اور عبدالرحمن بن اذہر زہری نے بالترتیب یہ خدمت عمرہ القضیہ اور حنین میں انجام دی تھی۔ ان میں سے موخر الذکر کافی متاخر مسلمان تھے جبکہ بقیہ کا تعلق آخری مکی عہد یا ابتدائی مدنی عہد سے تھا۔

عسکری نظام نبوی کا آخری شعبہ محافظین پر مشتمل تھا جو زمانہ جنگ یا دوامن میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت کی سعادت حاصل کرتے تھے۔ ان میں حضرت بلال حبشی اور حضرت عمار بن یاسر مذہبی کا تو شمار مہاجرین میں تھا البقیہ مولہ محافظین میں سے دس اوس کے تھے اور چھ خزرج کے۔ اوسی حضرات میں سعد بن معاذ، اسید بن حضیر، قتادہ بن نعمان، عبید بن اوس، عباد بن بشر اور سلمین اعم تھے جن میں سے بعض نے ایک سے زیادہ مواقع پر یہ فریضہ انجام دیا تھا۔ خزرجی افسروں میں سعد بن عبادہ، ذکوان بن عبدقیس، حباب بن منذر، اوس بن خولی اور ابوالیوب خزرجی اہم تھے۔ ان تمام حضرات نے غزوات بدر، احد، حمر، الاسد، ذات الرقاع، حدیبیہ، خیبر اور وادی القریٰ کے مواقع پر ذات نبوی کی حفاظت کی تھی۔ ان میں سے بیشتر ابتدائی مکی اور مدنی عہد کے نوجوان مسلمان تھے۔

مذکورہ بالا تجزیاتی و تحلیلی مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ فوجی افسروں کی تقرری کی بنیاد ان کے انفرادی فوجی صلاحیت اور قائدانہ لیاقت تھی۔ مناصب عسکری پر تقرری کی یہ اصل بنیاد تھی تاہم کبھی کبھی موقعہ و محل کی مناسبت سے بھی فوجی افسروں کی تقرری کی جاتی تھی۔ اس سلسلہ میں ہمہ کی نوعیت، دشمن کی طاقت، منزل ہمہ کے حالات، وقت کی ضرورت، درپیش مسائل کی ماہیت اور علاقائی سبب کو مدنظر رکھ کر موزوں ترین قائد کا انتخاب کیا جاتا تھا۔ اسلامی ہمہ کی عددی طاقت بھی موزونیت کے معاملہ کو طے کرنے کا بسا اوقات سبب بن جاتی تھی۔ مسلم ہمہوں میں شریک مجاہدوں کی قبائلی یا معاشرتی حیثیت بھی بعض حالات میں انتخاب کی وجہ بن سکتی تھی کیونکہ انتخاب انھیں مجاہدین تک محدود رکھنا ہوتا تھا۔ اسی طرح ہر شعبہ کے تقاضوں کی رعایت بھی تقرری کی بنیاد بن جاتی تھی مگر اس کو ہم دوسرے الفاظ میں افسر علاقہ کی صلاحیت و لیاقت سے تعبیر کر سکتے ہیں۔ امر اور ایما، اطلاع کے افسروں، راہ نماؤں اور سراغ رسالوں کی تقرری میں ان کی علاقائی اور جغرافیائی معلومات کو بھی بہت دخل ہوتا تھا۔ سبقت اسلام تقرری کی بنیادی اور اصلی وجہ نہیں تھی اور نہ ہو سکتی تھی البتہ بعض مخصوص مواقع پر اس کی رعایت ممکن تھی۔ اسی طرح دینی بصیرت اور تعلیمی لیاقت مذہبی اور تبلیغی مہموں میں تو وجہ تقرری بن سکتی تھیں مگر خاص فوجی مہمات میں ان کی جگہ زیادہ سے زیادہ ثانوی ہو سکتی تھی۔ معاشرتی مقام و مرتبہ اور خاندانی شرف و نجابت کا تو خیر کوئی لحاظ اسلامی فوجی نظام میں ممکن نہ تھا البتہ منزل ہمہ پر آباد قبائل کی رعایت

سے کسی حد تک قبائلی تعلق کو مدنظر رکھا جاتا تھا۔ رشتہ داری، قرابت اور خاندانی تعلق نہ تو تقرری کی بنیاد بنتے تھے اور نہ ہی تقرری کے لیے امر مانع تھے۔ ای طرح کبھی کوئی وجہ تقرری نہ تھی، عموماً ان جوانوں کو جاننا کہ کون تھے وہی جانتی تھی۔ البتہ تجربہ و مہارت خاصی اہم بنیادیں تھیں، مجموعی طور سے عہد نبوی میں فوجی مناصب پر تقرری کی بنیاد صرف فوجی صلاحیت و لیاقت تھی اور باقی تمام چیزیں منہنی اور ثانوی تھیں۔

تعلیقات و سہواشی

۱۔ ریاست اسلامی کے اقرار پر بحث کے لیے ملاحظہ ہو خاکسار کی کتاب "عہد نبوی میں تنظیم ریاست و حکومت" نقوش رسول زبردست، جلد پنجم لاہور دسمبر ۱۹۵۳ء، باب اول ص ۳۲۳-۳۲۴ اور باب دوم ص ۵۲۳-۵۲۴-۵۲۵۔

۲۔ اس بحث کے لیے ملاحظہ ہو مذکورہ بالا کتاب کا باب سوم ص ۴۵-۵۲۵ ۳۔ مذکورہ بالا ص ۵۲۳-۳۲۹

۴۔ مذکورہ بالا ص ۶۵۲-۳۵۲ ۵۔ مذکورہ بالا ص ۴۲-۳۶۴ ۶۔ مفصل بحث کے لیے ملاحظہ ہو باب سوم

۷۔ مذکورہ بالا ص ۶۳-۳۶۱ ۸۔ مونٹنگری واٹ، محمد ایٹ مدینہ، آکسفورڈ یونیورسٹی پریس ۱۹۵۶ء، ص ۲۳

۹۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو میری کتاب کا باب سوم ص ۲۵-۵۲۵

۱۰۔ ملاحظہ ہو ابن ہشام، السیرۃ النبویہ، مصر ۱۹۵۵ء، دوم ص ۱۹۰ اور ص ۶۲۲؛ و اقدی، کتاب المغازی، مرتبہ

بارس دن جو انٹر آکسفورڈ ۱۹۶۶ء، ص ۵۵۲ اور ص ۴۴؛ ابن سعد، الطبقات الکبریٰ، دار صادر بیروت ۱۹۵۶ء، ص ۸۵

۱۱۔ باذی، النساب الاشراف، مصر ۱۹۵۹ء، اول ص ۲۴۵، ص ۳۸۱؛ طبری، تاریخ الرسل والملوک مصر

۱۲۔ ۱۹۶۱ء ص ۶۴ اور سوم ص ۳۲؛ ابن کثیر، البدایہ والنہایہ، مصر ۱۳۲۵ھ، جہارم ص ۱۸۵ اور ص ۲۴۶ اور ابن اثیر، اسد الغابہ

تہران ۱۳۴۴ھ، ج ۳، پنجم ص ۲۲۹

۱۳۔ ابن ہشام، دوم ص ۶۲۶ اور ص ۶۲۹، ص ۶۲۳، ص ۶۱۵ اور ص ۲۴۵، ص ۶۱۲، ص ۶۱۱؛ و اقدی

ص ۴۴، ص ۴۹ اور ص ۸۴، ص ۵۶۶ اور ص ۵۵۵ اور ص ۵۵۵، ص ۴۲۳ اور ص ۴۲۴؛ ابن سعد دوم ص ۱۶۴

۱۴۔ ابن ہشام ص ۶۱۱، ص ۶۱۲، ص ۶۰۹، ص ۶۱۲، ص ۳۴۳ وغیرہ، ص ۴۳۶، ص ۴۲۵، ص ۵۲۶ اور ص ۵۹۶

۱۵۔ ص ۶۲۲ اور ص ۶۰۹، و اقدی ص ۵۵۲، ص ۶۱۱، ص ۶۱۲، ص ۶۱۳ اور ص ۱۸۵، ص ۵۲۳، ص ۵۵۵، ص ۴۵۵، ص ۸۴

۱۶۔ اور ص ۱۰۲، ص ۲۲۳، ص ۲۲۴، ص ۲۲۵ وغیرہ۔ اسی ترتیب کے ساتھ

۱۷۔ ابن ہشام، دوم ص ۶۰۹، ص ۶۱۴، ص ۶۱۲، ص ۶۱۱، ص ۶۱۵، ص ۶۲۵، ص ۳۴۳ وغیرہ اسی ترتیب کے ساتھ

۱۸۔ و اقدی ص ۱۹۰، ص ۵۵۳، ص ۵۵۵، ص ۵۴۵، ص ۴۵۵ وغیرہ نیز ملاحظہ ہو النساب الاشراف، اول ص ۴۲

۱۹۔ ابن اثیر، اسد الغابہ، دوم ص ۲۳۳ ۲۰۔ و اقدی، ص ۱۱۸ وغیرہ اور النساب الاشراف، اول ص ۴۴

